

80多年前日寇侵琼,给琼崖人民带来无限伤痛 铁蹄踏琼岛 血泪鉴山河



1939年4月,在日军入侵中,琼东县(今琼海市)嘉积镇新民街被日军炮火炸成废墟。



被日军强征的海南劳工,被迫在极端恶劣的环境中劳动。



1941年4月19日,日军将海口市民逮捕后运往郊外屠杀。

■ 海南日报全媒体记者 梁君穷

时间最直白的力量,是将亲历者带走。那些曾在战场冲锋的战士,那些曾被日寇伤害的亲历者,随着时间的无情推移,正一个个地离我们远去。

但总有一些文字的、物质的东西,让历史更加清晰,总有一些庄重的、伟大的仪式,帮助我们永远将苦难、不屈、抗争永远铭记,使我们勇毅前行。

八九月的琼岛,常有台风袭扰。风雨中,乐东黎族自治县黄流镇田野中的旧日军机场指挥塔楼依然矗立,海口市锈迹斑斑的铁桥仍旧残卧在南渡江面,三亚、东方等地的万人坑,也在向参观者讲述着苦难的历史。

这些都是80多年前日寇侵琼、给海南人民带来无限伤痛的历史铁证。如今,我们以文字凝固血泪记忆,以仪式传承抗争精神,我们相信,回望,是为了更坚毅前行。

日寇铁蹄踏碎平静的家园

日寇占据海南岛是在1939年2月,但他们对海南人民的伤害却来得更早。

“那时日舰侵入我领海,抢劫渔船、商船的事情是经常发生的。”《铁蹄下的腥风血雨——日军侵琼暴行实录(续)》一书收录了出生于1920年的海口市民梅传伦的自述文章。

文章回忆,1937年,渔民们帮他家作坊采购面条千余斤,从海上运往三亚,不承想被日军抢劫一空,渔民们或被杀死或被投入海中。其中一渔民身中7枪,随船漂流海上后被救活。

1938年9月,日军飞机对海口进行轰炸。10月,天尾村渔民童榜云驾船出海捕鱼,被日军舰艇炮击烧毁,船上6名渔民全部遇难……

1939年2月初,春节临近,海南岛上却没有过节的喜庆氛围。2月10日凌晨,由日本海军第5舰队司令官近藤信竹中将和陆军第21军司令官安藤利吉中将指挥的“台湾混成旅团”数千人,在30余艘舰艇和50余架飞机的掩护下,从位于海口市西北角的原琼山县天尾港登陆。

刚一登陆,日寇便展露凶残本性。《海南省各市县抗日战争时期人口伤亡和财产损失》一书记载,日寇登陆后,在天尾村到处抓鸡捉鸭,抢夺财物,奸淫妇女,天尾村渔民扶老携幼纷纷逃离。村民林名著逃出躲藏在田野里,被日军发现刺了七刀,然后从背后开枪,因不中要害幸存;村民陈文兴和陈盛名的母亲被日军刺死于田野……

随后,日寇以步兵第二联队为骨干组成左翼队攻占海口,以步兵第一联队为骨干组成右翼队,直插琼山县城。占领海口和府城后,当天日军一部从潭口东渡南渡江,向文昌、琼海等地推进。

三天后,日军又在南部发起侵占三亚的行动。而后,日寇持续扩大控制范围,逐步由沿海向山区腹地推进,持续“清剿”抗日力量,手段残酷,波及全岛。

至此,哪怕是雨林深山,平静的家园生活也不复存在。

日寇在海南欠下无尽血债

谁能想到,只是在海口街头喝个老爸茶,就会无端被抓进牢笼惨遭折磨至死。这不是臆想出来的故事,而是80多年前一位海口市民真实的不幸经历。

《海南文史资料》第四辑中记载,1942年初,海口新華南路上的一家茶店内,突然来了一群日本宪兵,将一名正在喝茶的三十多岁的商贩抓走。接下来,这位商贩被折磨得遍体鳞伤,最终还是没能活着出来。

他这番不幸的遭遇是因为什么呢?只是因为他的衣襟里藏了一封信件。这封信有什么特殊的吗?并没有,只不过是其中写了个“申”字,竟被这群人硬曲解成“杀日”的暗号(“申”字中间一竖把“日”字劈开)。

这借口实在荒唐,这日寇的罪行实在令人愤慨。但这不是个例,日寇占据海南的6年多里,多少温馨家园成了屠戮的修罗场,无辜生命在刺刀下戛然而止,多少家庭一夜之间支离破碎。

琼海市中原镇居民曹靖今年已经92岁高龄,但回忆起12岁那年亲历的“三一惨案”,他仍不禁潸然泪下。

1945年4月12日(农历三月初一)早晨,日军突围乐会县(今琼海市)互助乡坡村、长仙等9个村庄,杀死村民200多名,并将751名青壮年押往日军据点,施行血腥大屠杀。

日军实行“三光”政策,见屋就烧,见物就抢,见人就杀,连老人、孕妇和孩子都不放过。互助乡“三一”惨案中,有900余名民众被杀害,276间房屋被烧毁,部分村庄甚至惨遭灭顶之灾,不复存在。

据统计,日军在海南岛制造的惨案、血案多达213桩,“万人坑”“千人墓”等多达18处,被夷为废墟的“无人村”多达470多个,琼崖人口伤亡56万以上。

此外,在日寇占据海南的6年多时间里,还有近万名女性被生生拖入“慰安妇”制度的深渊,身心的创伤如刻进骨血的烙印,终其一生难以磨灭。更令人慨叹的是,许多幸存者直到去世,也没有等来其大半生都希望得到的道歉和正义。

文化侵略与经济掠夺

如果你在1941年的陵水县城上小学,你的课程可能是这样的:上午早操课前,向东面(意为面向东京)朝拜一次,校长祷念:“对宫城参拜,为了出征将士,武运长久”,然后跟着行九十度礼,紧接着身体立正,举起双手在胸前默哀五分钟。

早操后还有朝会,校长对着你和同学们进行奴化思想教育,向你们灌输“听皇军的话、长大后要好好为皇军效劳”的思想。朝会结束后你和同学们还要上日语课。

这些并非虚构,而是《铁蹄下的腥风血雨——日军侵琼暴行实录(续)》一书中一位陵水退休干部的回忆。当时日寇除了在陵城办日语学校外,从1941年起还在县内各地办起数所日语学校。

这样的文化侵略在全岛日寇的占领区都有推行,其妄图通过奴化教育泯灭中国人的文化根基,丧失中国人的反抗意志。据统计,1940年后,日本人在海南各县城及重点乡镇,共创办日语学校73所,强招学生4000余人。

除了办日语学校外,日本在此时期还出版了一系列报纸与刊物,如《海南时报》《海南新闻》等,主要内容是美化其侵略事实,妄图欺骗麻痹人民群众。

日寇对海南的文化侵略服务于其经济掠夺。日本战前制定的攻占海南岛的作战计划认为,海南岛除具有军事价值外,还是“天然资源宝库”,特别是“世界良质铁矿(含铁量57%)”,是“建造舰艇用最好的钢材原料”,具有经济战略价值。

日本对海南的经济掠夺,以石碌、田独等矿产的开发为最。据统计,在日本侵琼期间,石碌铁矿采矿量约69万吨,被掠夺到日本的矿石达41万吨。田独铁矿共开采出优质铁矿石约269万吨,被掠夺回日本的约241万吨。

回望历史,历史的伤痕不会因时间流逝而湮灭,正如铁矿附近的万人坑以沉默的姿态永恒控诉着侵略者的暴行。我们回望苦难,不仅为告慰无辜亡魂,更为在历史的镜鉴中筑牢和平的信念。

(本报海口9月2日讯)



昌江石碌铁矿国家矿山公园里的死难矿工纪念碑。(资料图)



1939年,日军在文昌县清澜港进行“扫荡”作战。

本版图片除署名外均取自省委党史研究室编撰的《海南抗战图集》。



日军侵琼期间,在海南岛制造惨案、血案共计213桩

其中

民众被屠杀活埋死亡1000人以上的有2桩

死亡100人至1000人的有44桩,死亡100人以下的有167桩

“万人坑”“千人坑”“千人墓”“百人墓”等有18处

被夷为废墟的“无人村”有476个

日军侵琼至少造成海南岛人口伤亡566174人

(部分数据缺少完整资料,未能全面统计)

其中

直接伤亡人口218506人,间接伤亡人口347668人

开采铁矿砂338万吨

(其中运往日本282万吨)

掠走水晶矿石93.3吨、锡矿砂数千吨

造成财产损失总计80907270元

(1937年法币)

日军强征20余万劳工从事采矿、采伐、筑路等

劳役,劳工伤亡率高达60%

整理/欧英才 制图/张昕